## Jemicul. $N_{2}104$ (0104) Вторник, 12 сентября 2023 года

Жетісу облысының қоғамдық-саяси, әлеуметтік-экономикалық газеті/Общественно-политическая, социально-экономическая газета области Жетісу

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

## Сахарная свекла - в зимние закрома



В церемонии открытия сезона приема урожая приняли участие аким Коксуского района Марлен Кольбаев и свекловоды близлежащих районов об-

Сбор свеклы крестьянское хозяйство «Меке» со станции Коксу начало в этот же день. Руководитель хозяйства Рахадыр Догдырбек рассказал, что в ручном сборе урожая задействованы 30 человек. При благоприятной погоде урожай будет собран до конца сентября.

Сельским хозяйством Рахадыр Догдырбек наі заниматься с 2012 года. Имеет земель, из них 15 га в этом году занимает сахарная свекла. Выращивать ее крестьянское хозяйство начало 8 лет назад, первоначальная посевная площадь составляла 5 га. Если уделять особое внимание этой культуре, то можно получать хороший урожай с высоким содержанием сахара, считает крестьянин.

В Каратальском районе одним из первых к уборке сахарной свеклы приступило крестьянское хозяйство «Бекмурзаев», действующее с 2015 года в селе Канабек. По словам его главы Берика Шегебаева, из 10 га поливной земли 6 га отведены под сахарную свеклу. И к радости его семьи, в этом году она уродилась богатой, благо, вдоволь было и поливной воды. Ожидают получения 70 тонн свеклы с 1 га.

На поле работают 20 человек, собирающих свеклу вручную. Своей специальной техники, предназначенной для сбора сладкой культуры, пока нет, поэтому ждут помощи от находящихся рядом больших крестьянских хозяйств, которые в порядке очередности предоставляют свеклоуборочный

У нас есть и тракторы, и машины, в плане, как и у Рахадыра Догдырбека, - приобретение свеклоуборочной техники. Тем более подрастает достойная смена - мои трое сыновей работают со мной в поле, управляют любым видом транспорта, есть кому передать свой опыт. А пока мы предоставляем работу своим сельчанам. За 5 часов работы в день они получают по 5 тысяч тенге, - говорит Берик Шегебаев.

Как отметил директор Коксуского сахарного завода Алтынбек Абатов, в первый день на завод прибыло около 100 тонн урожая. Оба крестьянских хозяйства до конца дня сделают еще 2-3 заезда. Содержание сахара в свекле составляет 12-13 процентов, которое будет увеличиваться по мере наступления холодов. С 15 сентября начнется переработка продукции, так как ожидаемое поступление сахарной свеклы - 220-250 тонн, что больше по сравнению с прошлым годом - 140 тонн.

Также с прошлого года Коксуский сахарный завод компенсирует транспортные расходы: от 1 до 3 тыс. тенге за тонну, в зависимости от расстояния. К этой практике с этого года подключается и Аксуский сахарный завод.

Закупочная цена сданной на переработку сахарной свеклы повысилась с 30 до 40 тыс. тенге за тонну (завод принимает свеклу по 15 тыс. тенге за 1 тонну, субсидии из местного бюджета выросли с 15 до 25 тыс. тенге за 1 тонну). Для этого из республиканского бюджета дополнительно выделено 2.2 млрд тенге. В целях возмещения частичных расходов хозяйств поддержка со стороны государства растет из года в год. В частности, в текущем году на направление «растениеводство» выделено 10,3 млрд тенге, что на 4,6 млрд тенге больше, чем в прошлом году, в том числе на субсидирование семян, минеральные удобрения, пестициды.

Возвращаясь к сахарной свекле, отметим, в Коксуском районе в этом году 114 крестьянских хозяйств засеяли 1881 га сахарной свеклы, в Каратальском - 75 крестьянских хозяйств 1106,7 га свеклы.

В целом, в области Жетісу планируют собрать 370 тысяч тонн урожая сахарной свеклы. При плане 8100 га площади посевов сладкого корнеплода в этом году в регионе составили 8742 га.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ЧАС

# качество автодорог

Жансая ДУЙСЕБАЕВА

Развитие сети автодорог является одним из ключевых элементов раскрытия транзитного потенциала нашей области. На очередном правительственном селекторе с **участием акима области Жетісу** Бейбита Исабаева были рассмотрены вопросы ремонта автомобильных дорог областного и районного значения. Стало известно что по области Жетісу на развитие дорожной инфраструктуры запланировано всего 11 проектов на сумму 3,4 миллиарда тенге.

Премьер-министр Алихан Смаилов поручил ускорить темпы ремонта автодорог. По его словам состояние автомобильных дорог более проблемных и актуальных вопросов на се годняшний день. В этой связи, в ближайшие годы планируется поэтапная реализация автодорожных проектов. Глава Правительства подчеркнул, что акимам регионов необходимо держать этот вопрос на контроле и обеспечить эффективное освоение средств, а также своевременно и надлежаще реагировать на жалобы людей.

Недавно в своем Послании Президент РК Ка сым-Жомарт Токаев отметил, что качество дорог не выдерживает критики. Сегодня много жалоб от населения по поводу автодорог. Жителям нашей страны нужны качественные дороги, вне зависи мости от того, республиканского они или местного значения. Некачественное покрытие дорог приводит к ДТП и сдерживает экономическое развитие Особое внимание требуют дороги, связывающие населенные пункты с внешним миром. От состоя ния автомобильных дорог зависит жизнь и здоровье людей, важно помнить об этом. Министерство транспорта и акиматы должны наладить обратную связь с населением, это позволит улучшить качество и контроль реализации проектов, - подчеркнул Премьер-министр РК Алихан Смаилов.

Аким области Жетісу в своем докладе отме тил, что в текущем году на ремонт автомобильных дорог и мостов областного значения выделены трансферты общего характера в размере 3,4 млрд тенге: 877 млн тенге на капитальный ремонт 5 мостов и 2,5 млрд тенге предусмотрено на средний ремонт 6 объектов.

На сегодняшний день освоение трансфертов общего характера составляет 1,9 млрд тенге или 56%. Остаток в сумме 1,5 млрд тенге будет освоен до конца года. По словам акима области, все работы ведутся в соответствии с утвержденным графиком.

 В целом, для развития дорожной инфраструктуры области в текущем году реализуются 38 проектов на общую сумму 17 млрд тенге. За счет выделенных средств 198 км дорог будут охвачены ремонтными работами, до конца года планируется довести долю автодорог местного значения в хорошем и удовлетворительном состоянии до 93%. Работа в этом направлении продолжает ся и находится на постоянном контроле. - сказал Бейбит Исабаев.

ЧЕЛОВЕК ТРУДА

## В ответе за чистоту и порядок

Мурат ТУГАНБАЕВ

Осенью прошлого года флагман высшего образования области - Жетысуский университет имени И.Жансугурова отметил свое 50-летие.

Но коллектив университета - это не только преподаватели и студенты, профессора и иные научные сотрудники. Есть здесь еще и бойцы невидимого фронта. Это техперсонал университета - дворники, сантехники, разнорабочие, плотники, уборщицы. Их работа не менее важна, чем усилия профессорско-преподавательского состава по повышению качества знаний обучающихся.

В каждом учебном корпусе есть свой отряд по поддержке чистоты и порядка. Обслуживают они не только учебные корпуса, но и общежития, бассейн университета. Мы пообщались с коллективом техработников главного корпуса вуза. Ребята не сидят без дела ни зимой, ни летом.

Как отмечает заведующая учебным корпусом Гульшат Джаманаева, сюда приходят те, кто действительно хочет и может работать. Ежегодно повышается зарплата, поэтому и коллектив здесь устоявшийся, текучки кадров не наблюдается. Чистота кабинетов и коридоров, подсобных помещений и лабораторий, внешнее оформление лужаек и газонов - все это результат трудов данного коллектива. Многие работают здесь по 10 лет и более. В состав техперсонала только одного корпуса входят четыре гардеробщицы, 22 технички, вахтер и шесть разнорабочих.

К слову, коллектив многонациональный, правда, как замечает Гульшат Амановна, раньше был еще более полиэтничным. Сейчас здесь трудятся и казахи, и русские. Последних немного, но они органично вписались в коллектив, старательно учат государственный язык благодаря помощи коллег по работе. С некоторыми из них нам удалось пообщаться поближе. Галина Заварзина работает технич-

кой здесь уже порядка 30 лет. Ей все нравится: и график работы, и достойная оплата труда. Коллектив дружный, понимающий, готовый всегда протянуть руку помощи. Что еще нужно человеку для счастья?

- На работе мы проводим большую часть своего времени. Главное, чтобы в коллективе царила гармония. Когда все это есть и работается легко, и на душе приятно, - рассуждает Галина Дмитри-

Коллеги учат нашу героиню казахскому языку, и за тридцать лет совместного труда она научилась самым необходимым словам, овладев определенным уровнем грамматики и лексики. Это еще больше сблизило Галину с ребятами по работе. Хобби нашей героини: выращивание цветов. У себя дома под окнами, а живет она в многоэтажном доме, женщина выращивает розы, тюльпаны, нарциссы и пионы

Следующий, с кем мы побеседовали, был Жандос Акишев. Он уже 20 лет трудится здесь плотником. Сломанные стулья, парты, шкафы, жалюзи, укладка линолеума, установка замков и дверей - все эти вещи приводит в порядок Жандос. В свободное время предпочитает следить за футболом, болеет за «Реал-Мадрид» и следит за статистикой любимого игрока Криштиану Роналду

Ерлан Балтабеков трудится в университете три года. В его обязанности входит содержание двора в чистоте, стрижка газонов, поливка деревьев, коих на территории университета немало. В свободное время читает исторические романы, предпочитая И.Есенберлина. За последнее время прочел трилогию «Кочевники» и исторический цикл «Золотая Орда».

Больше всего в работе наши герои

ценят аккуратность, мастерство и бережное отношение к любому порученному делу. По их мнению, это самые главные качества для человека труда. И с ними мы полностью солидарны.

Фото Дмитрия ЕРОФЕЕВА.

А когда мы прощались, наши герои попросили от всего техперсонала поблагодарить руководство университета в лице ректора, профессора Куата Баймырзаева и проректора Диаса Токсейита за заботу и понимание.



В МАСЛИХАТЕ ОБЛАСТИ ЖЕТІСУ

## Akumob bygym usbupamb no-hobony

В ходе VIII-й сессии маслихата области Жетісу депутаты рассмотрели перечень пилотных регионов и сроков проведения выборов акимов районов и городов областного значения.

На сессии председательствовала глава представительного органа Гульнар Тойлыбаева. Присутствовал первый заместитель акима области Алибек Жаканбаев.

Депутатскому корпусу заранее для ознакомления были высланы материалы по повестке дня в электронном формате и предоставлены бумажные копии документов. После непродолжительного обсуждения повестка дня единогласно была одобрена депутатами маслихата области Жетісу.

000. MI



**ЗДРАВООХРАНЕНИЕ** 

### И хирургия, и мастер-класс

Мурат ТУГАНБАЕВ

В минувшую субботу в многопрофильной областной детской больнице Талдыкоргана прошел мастер-класс с участием доктора медицинских наук, профессора, лауреата Государственной премии РК, Заслуженного деятеля РК Нурлана Арынова. Хирург приезжает сюда не впервые, весной нынешнего года он уже провел серию далеко не самых простых операций. Тогда были прооперированы три пациента.

На сегодняшний день квалифицированным специалистом с сорокалетним стажем проведено более 25 тысяч операций. На субботу были запланированы также три операции подросткам 14-15 лет. Двое ребят после аварии нуждаются в экстренном хирургическом вмешательстве на почках, печени и один ребенок с эхинококком кисты легкого. Проведение подобного мастер-класса для молодых хирургов, анестезиологов, реаниматологов, стало возможным благодаря усилиям областного акимата в лице заместителя акима области Рустама Али, управления здравоохранения и администрации медицинского учреждения. Режим мастер-класса подразумевает подробные комментарии по ходу операции, а также видеофиксацию. Медработники соседнего Алматинского региона уже обратились к профессору с просьбой прислать видео.

- На этот раз операции предстоят посложнее, чем до этого. Все пациенты экстренные. Рад поделиться опытом с молодыми врачами и надеюсь, что все хирургические вмешательства пройдут без осложнений. После хирургической операции за каждым из пациентов необходим тщательный мониторинг состояния и период реабилитации, которые длятся до полугода.



Мы поинтересовались у гостя из южной столицы, который оказался родом из Сарканского района, сколько могут длиться такие медицинские процедуры:

- Трудно сказать заранее, но каждая операция будет длиться не менее полутора часов. Я всегда стараюсь следовать принципу, который услышал очень давно от своего отца: «Если можешь помочь – помоги, если не можешь – не мешай». В этот раз на подготовку юных пациентов ушло гораздо меньше времени, чем обычно, ибо ситуация требовала неотложных мер, - ответил Нурлан Мухтарулы, направляясь в операционный блок.

Все хирургические вмешательства бесплатны, но мы все же поинтересовались сколько в среднем стоит одна такая операция в платных клиниках. Как оказалось, порядка двух миллионов тенге, не считая затраты на медицинское оборудование. Также нам рассказали, что в данное медучреждение приглашают именитых врачей делиться опытом от двух до пяти раз в год. Кроме того, врачи областной детской многопрофильной больницы сами часто выезжают в районы и делятся опытом с коллегами из регионов.



### РЕКОМЕНДАЦИИ ПРИНЯТЫ ГОСОРГАНАМИ

Алма УРАЗАЕВА

Проблемы бизнеса, актуальные на сегодня для области Жетісу, обсудили в рамках заседания Совета по защите прав предпринимателей и противодействию коррупции, функционирующем при региональной Палате предпринимателей.

Несколько вопросов были вынесены на повестку, сформированной на основании обращений предпринимателей. Первым рассмотрели обращение ИП «НУР», в котором предприниматель Асель Жапаркулова попросила дать правовую оценку отказу местных исполнительных органов в предоставлении ей земельного участка площадью 350 кв. м для строительства двухэтажного торгового центра. Отказывая бизнесвумен, акимат г. Уштобе сослался на то, что участок, на который претендует А.Жапаркулова, должен пройти через аукцион.

Данный проблемный вопрос обсуждался на выездной встрече представителей Палаты предпринимателей, прокуратуры, департамента экономических расследований, МИО с бизнес-сообществом Каратальского района, и тогда юристы пришли к общему мнению, что предпринимателю стоит вновь обратиться в акимат г. Уштобе. При повторном обращении в местные исполнительные органы Асель Жапаркулова снова столкнулась с отказом по причине необходимости осуществления предоставления участка через торги, однако разъяснение того, каким образом ИП «НУР» может реализовать право участвовать в аукционе, заявителю не разъяснили.

Обсудив вопрос, Совет рекомендовал ГУ «Аппарат акима города Уштобе Каратальского района»

предоставить предпринимателю полное разъяснение касательно участия в торгах на предоставление земельного участка.

Обращение главы КХ «Сокбаев-М» в Регпалату было вызвано отказом РГП «Казводхоз» в заключении договора на полив площадей для посева свеклы. Совет по защите прав предпринимателей и противодействию коррупции счел необходимым прежде создать комиссию для выезда на посевной участок предпринимателя.

Еще один вопрос касался сферы государственных закупок. Поскольку тендер был объявлен территориальным департаментом полиции, а суть обращения предпринимателя в РПП сводилась к тому, что ИП не может получить ответ от заказчика, департаменту полиции области Жетісу было рекомендовано предоставить ответ на вопрос субъекта бизнеса.

Подытоживая итоги работы Совета по защите прав предпринимателей и противодействию коррупции, председатель Палаты предпринимателей области Жетісу Даурен Оналбаев отметил эффективность работы Совета. Так, по данным региональной палаты за минувшие восемь месяцев из 50 рекомендаций, направленных в адрес уполномоченных органов, порядка 90 процентов приняты государственными органами в работу.





Мурат МАРАТУЛЫ

Объединение юридических лиц (далее - ОЮЛ) «Национальная волонтерская сеть» в рамках реализации проекта «Организация комплекса мероприятий в сфере волонтерства «Вігдетіг: áreket ýaqyty» объявило о проведении комплекса мероприятий и встреч в областях и городах республиканского значения.



### Следуя дорогою добра

Акция проходит при поддержке профильного министерства. Цель: внедрение стандарта государственной поддержки волонтерства по стране.

В нашей области продвижением идей волонтерства активно занимается ОФ «Аяулы алақан» при поддержке управления общественного развития и фронт-офис «Мейірімді Жетісу». Об этом журналисты нашего издания узнали на пресс-конференции, прошедшей на базе информационной площадки «Jetisý Media». На брифинге выступили исполнительный директор ОЮЛ, руководитель республиканского фронт-офиса Татьяна Миронюк и руководитель местного фронт-офиса Жансерик Байденов.

Как отметила Татьяна Александровна, своевременность акции обусловлена ростом интереса к волонтерству как в Казахстане, так и на международной арене. Подтверждением тому является выступление Президента страны на Международном форуме волонтеров, прошедшем в июне этого года.

- Следует запустить новую Дорожную карту, способную задать четкий стратегический вектор в этой сфере. Данный документ должен придать мощный импульс волонтерскому движению и определить ключевые векторы его развития на ближайшие годы, также следует последовательно развивать инфраструктуру институциональной поддержки волонтерских и благотворительных структур. Для этого надо значительно усилить организационный, технический и кадровый потенциал фронт-офисов волонтеров на национальном и региональном уровнях. Особое внимание нужно уделить дальнейшему укреплению и продвижению международного сотрудничества в области волонтерской деятельности, – заявил тогда Касым-Жомарт Токаев.

Жансерик Маратович в свою очередь отметил, что сейчас полным ходом идет подготовка к организации мини-грантовых конкурсов среди волонтеров области по таким направлениям, как здравоохранение, забота о пожилых людях, защита животных, помощь людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, защита культурно-исторических памятников, экологическое воспитание и другим. Всего гранты по 300 тысяч тенге будут распределены по восьми различным направлениям. К слову, подробнее об организации конкурса можно узнать на официальной странице фронт-офиса области Жетісу в соцсети Инстаграм. Будут организованы курсы для волонтеров, а инициативная группа в ближайшее время объедет два города и восемь районов области.

Журналиста «Вестника Жетісу» заинтересовал вопрос, сколько волонтеров в регионе.

- Согласно нашей базе данных, в области насчитывается почти пять тысяч волонтеров и около 100 НПО и инициативных групп, которые так или иначе продвигают идеи волонтерства. Вопреки ожиданиям, что волонтерами становятся исключительно школьники и студенты, средний возраст волонтера по республике составляет 32 года и старше. Как правило, это молодые, но уже сформировавшиеся взрослые люди, которые делают добро бескорыстно и сознательно, - отметили спикеры в завершение пресс-конференции.

#### 👅 🔪 ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА

# Пожар тактический, опыт практический

Андрей ЯРОПОЛОВ

В минувшие выходные в Талдыкоргане прошли командноштабные, пожарно-тактические учения формирований департамента по черезвычайным ситуациям. По сценарию их главной задачей стало спасение граждан из объятой огнем жилой высотки, с задымленных этажей.

В субботу в 11.00 часов на пульт дежурного ДЧС поступает тревожный звонок. Горят несколько квартир в м-не «Болашақ», огнем охвачена 16-этажка. Незамедлительно на место выдвигается оперативная группа в составе двадцати пожарных и спасателей. Две автоцистерны и высотный подъемник прибывают на место через пять минут. Их сопрово-

ждают машина патрульной полиции и кареты скорой медицинской помощи. Обстановка мгновенно оценена на месте. Выяснено, что на 13-м и 14-м этажах из-за сильного задымления и огня заблокировано несколько людей. Их надо срочно спасать.

К фронтону дома подгоняется высотный автоподъемник. Трое спасателей в полной экипировке, в костюмах термозащиты, с приборами защиты дыхания, альпинистским снаряжением поднимаются вверх. Все жильцы дома были заранее эвакуированы при поквартирном обходе. Через парапеты балконов, с соблюдением всех мер безопасности спасатели буквально на руках перегружают «пострадавших» в клеть. Люди спасены грамотно и быстро.

На выполнение задачи у пожарных ушло чуть больше десяти минут. Они продемонстрировали хорошую слаженность и профессионализм. Это результат систематических тренировок и полученного опыта на имеющемся в распоряжении ДЧС таллыкорганском полигоне.

Уже на земле условно пострадавшим гражданам медики оказывают неотложную помощь и госпитализируют. Учения завершены. Пожарные собирают, грузят в машины амуницию и шутят: «Тяжело на учениях – легко при спасениях». И желают друг другу как можно реже выезжать на реальные вызовы.

#### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

### Формируя новый промышленный каркас

В Послании народу страны, озвученном Президентом Касым-Жомартом Токаевым 1 сентября, подробно говорится о том, что пришло время отказаться от практики несбыточных, эфемерных целей. Нужны не абстрактные, а реальные достижения. В этом свете очень правильным и своевременным решением Главы государства стало провозглашение в Казахстане новой промышленной политики.

Самой важной задачей на текущем этапе Касым-Жомарт Токаев назвал «формирование прочного промышленного каркаса страны и обеспечение экономической самодостаточности». По словам Президента, необходимо ускоренное развитие обрабатывающего сектора. Он отметил, что нужно создать «по-настоящему судьбоносные» проекты для страны.

«Следует сфокусироваться на таких направлениях, как глубокая переработка металлов, нефте-, газо- и углехимия, тяжелое машиностроение, конверсия и обогащение урана, производство автокомпонентов и удобрений. Другими словами, нужно создать кластеры высокого передела», — подчеркнул Глава государства.

Касым-Жомарт Токаев сказал, что власти должны разработать комплексное видение развития обрабатывающей отрасли до конца 2023 года. К примеру, чтобы поддержать обрабатывающую промышленность, нужно освободить иностранных и казахстанских инвесторов от уплаты налогов и других

обязательных платежей на первые три года.
В рамках новой промышленной политики нужно максимально задействовать сырье, кадры и товары. Государство вместе с крупными предприяти-



ями должно «замкнуть» производственный цикл в республике, для чего потребуется применить как регулирующие, так и стимулирующие механизмы. Обрабатывающая промышленность должна получать сырье в достаточном объеме и по адекватным ценам, констатировал Президент.

Отрадно, что Казахстан будет искать новые и смелые подходы в торговой политике, чтобы обеспечить лучшую защиту внутреннего рынка. Касым-Жомарт Токаев сказал в своем Послании, что по классификации Всемирной торговой организации уровень защиты внутреннего рынка нашей республики считается низким, так как применяется мало нетарифных мер.

«Государство обязано защищать отечественных производителей. Это не сигнал для закрытия нашей экономики от внешнего мира: она должна оставаться открытой, но с учетом интересов наци-

онального бизнеса». Я уверен в том, что реализация инициатив Президента позволит уже в самом ближайшем будущем уверенно и твердо заявить о себе, как об индустриально развитой и экономически успешной стране.

Манархан АХИМБЕКОВ директор ГКП «Талдыкоргантеплосервис»

АКТУАЛЬНО

## Акимы приходят и уходят, а проблемы остаются Kmo наведет порядок в Талдыкоргане?

Между прочим, долгоиграющие проблемы. Им столько же лет, сколько и нашей независимости. СМИ о них постоянно говорят и пишут, но воз, как говорится, и ныне там. Могут возникнуть вполне закономерные вопросы: «А что, в городе нет хозяина? Куда все эти годы смотрел акимат?» Куда угодно, но только не туда, куда надо. Акимы приходили и, отсидев свои сроки, уходили, передавая все эти проблемы и бардак по наследству. За последние пятнадцать лет в кресле градоначальника их перебывало аж семь. Кто они? Если интересно, вот их имена: Махаббат Бигельдиев, Ермек Алпысов, Багдат Карасаев, Дастан Шалтабаев, Галымжан Абдраимов, Ержан Жасыбаев, Асет Масабаев. Последний, кстати, что-то пытался сделать, но то ли не дали, то ли не успел, то ли здоровье подвело, проработал всего год и три месяца. Ваш покорный слуга не раз встречался с каждым из них, обращал внимание на проблемы. Обещали, кивали головами, но так ничего и не сделали.

А между тем эти самые «язвочки на здоровом продолжают отравлять жизнь горожанам. Например, мусор давно стал одной из главных примет Талдыкоргана. Чем дальше от центра, тем его больше. Есть так называемый «шкодный» муми, выбрасываемые жителями под покровом темноты не в мусорные контейнеры, а куда попало. Есть «ковровый» мусор - это загаженные мелким сором территории: полосы вдоль лотков, пустыри, участки, прилегающие к различным учреждениям или жилым домам. Можно частенько видеть «локальный» мусор - это уже целые свалки, результат коллективного заговора жильцов и владельцев частных предприятий. А вот «рельефный» мусор это уже супер: целые горы отходов человеческой деятельности. Чтобы их лицезреть, надо проехаться по всему периметру города, а можно пройтись и по руслу реки Каратал. Хоть выставляй таблички с надписью: «Не губите природу – мать вашу!»

Другой «достопримечательностью» областного центра являются бродячие собаки. Они шастают здесь уже целых тридцать лет: по одиночке, группами, а то и целыми стаями. Рычат из кустов. гавкают, бросаются на людей. Рыскают по дворам многоэтажек, пугая детей, роются вместе с бомжами в мусорных свалках. Перебегают дороги, затрудняя движение транспорта. Они чувствуют себя вольготно не только в микрорайонах, но даже на центральной площади. Четвероногие в постоянном антагонизме с горожанами. За годы независимости покусали сотни людей, и даже были случаи заражения бешенством. А еще эти тузики, бобики и шарики вместе с копающимися в мусоре и грязи крысами и кошками - разносчики всякой заразы.

Следующая наша «незаживающая болячка» это безводные арыки (лотки). Этой проблеме тоже где-то три десятка лет. В результате бездействия акимата в течение длительного времени практически вся оросительная система находится в запущенном состоянии. Ежегодно на ремонт и реконструкцию из бюджета выделяются десятки миллионов тенге. но практически ничего не меняется. Куда деньги деваются? Народ уверен, что «отмывают». И при этом удивляется: как они умудряются это делать без воды?

Отсутствие во многих арыках города воды влечет довольно серьезные последствия. Из года в год погибают зеленые насаждения, в том числе и такие ценные породы, как ели, сосны и туи. Особенно тяжелым оказался нынешний жаркий летний сезон. Высохли сотни деревьев, пожухли парки, исчезли декоративные цветы. Страдают и жители частных домов, не имея возможности поливать свои огороды, теряя урожаи. В условиях постоянно дорожающих продуктов это серьезно сказывается на их благосостоянии.

«Обезвоженный» город – это еще и реальная угроза здоровью населения. Что имеется в виду? Безводные арыки порождают низкую влажность. По этой причине вместе с пылью в воздухе постоянно витают все вирусные инфекции. А этой заразой полными легкими дышат резвящиеся на площадках наши дети, да и все мы с вами. Отсюда и болезни верхних дыхательных путей. Кстати, в период пандемии по причине этих самых мусорных свалок, бродячих собак, кошек и крыс, отсутствия воды в арыках у нас были почти идеальные условия для заражения коронавирусом.

Нельзя не сказать и о такой нашей беде, которая называется: «Наши люки не для скуки». Ими напичканы все наши городские дороги. Одни утопают, другие, напротив, выступают, а иные и вовсе открыты. Вот и мается несчастный народ. Водители, чтобы не угодить в эти опасные ловушки, резко тормозят, выделывая зигзаги, выскакивают на встречные полосы. А у пешеходов главная задача дец. Но, увы, не всем везет в этой борьбе за вы-

бдить, чтобы не провалиться в открытый коложивание. На дорогах частенько можно видеть аварии или машины, угодившие в эти самые люки. Бывает, что и пешеходы получают тяжелые травмы, в том числе и дети

И, наконец, наше талдыкорганское неистребимое явление - стихийная (незаконная) торговля следствие безответственности представителей власти и вседозволенности самих горожан. Это, так сказать, настоящая диверсия со стороны «тор-

гашей», тех, кто их «крышует» и тех, кто разреша

ет нарушать законы. Что я имею в виду под диверсией? Прямо в центре города, в квадрате базара, вот уже много лет некоторые наши, мягко говоря, недобросовестные горожане ведут бойкую торговлю фруктами, овощами и другими продуктами на улице, под открытым небом, вдоль тротуаров, улиц, а то и на проезжей части. И товар, как говорится, «лицом»: в коробках, ящиках, мешках, а то и прямо на земле. на грязных подстилках. И без того напичканные всякими пестицидами продукты находятся еще и под постоянным воздействием пыли, палящего солнца, выхлопных газов от бесконечной вереницы автомашин. О санитарных нормах и гигиене и речи нет. Ни туалетов, ни раковин для мытья рук.

И что мы в результате этого беспредела имеем? А то, что стихийная торговля - это источник грязи, антисанитарии, мусора и отравленных продуктов, которые едят наши горожане. Вот это и есть настоящая диверсия, направленная на подрыв здоровья людей. Кто в этом виноват? Сами уверовавшие в свою безнаказанность торговцы, те, кто их «крышует», и те, кто позволяет им беспредельничать, нарушать законы, подвергать жизни людей опасности: чиновники городского акимата, полиция, прокуратура и контролирующие органы. Для всех является очевидным, что на стихийной торговле кто-то делает хорошие деньги и что это управляемый процесс. В пользу такой версии говорит тот факт, что во время визита в Талдыкорган Президента продавцы вмиг куда-то исчезают. А потом вновь занимают свои грязные торговые места. Хорошая пища для размышления.

Как-то помню, экс-аким области Амандык Баталов заметил, отчитывая тогдашнего акима города: «Что за беспомощность, что за отношение к делу? Талдыкорган же маленький город. Какие проблемы? Из него уже давно можно было бы сделать конфетку». Но сделать «конфетку», увы, ни у кого не получается: то обертка грязная, то содержимое кислое. А все дело в том, что в городе за эти годы не было и нет того самого настоящего хозяина. А почему нет? И этому тоже есть объяснение. Бывшие акимы бывшей Алматинской области при назначении глав Талдыкоргана не очень-то учитывали их профессиональные и человеческие качества, а руководствовались принципом «свой – чужой». Поэтому каждый новоявленный градоначальник рулил городом, как мог и как хотел, при этом считая себя самым умным и самым мудрым.

Вот и «намудрили» за эти годы. Под видом реконструкции погубили единственный естественный уголок природы - парк Ветеранов. Вбухав около 40 миллионов тенге, зачем-то соорудили при въезде на территорию областной больницы абсолютно бесполезную «триумфальную арку». На ее фоне блекнет даже само здание больницы. При выезде из Талдыкоргана, напротив коттеджного городка на пустыре вплотную к автомагистрали построили детскую игровую площадку. Теперь страшно даже представить, что произойдет, случись на этом месте авария. Не говоря уже о том, что дети полными легкими дышат выхлопными газами. А сам город по их же милости сегодня напоминает настоящий «балаган» с хаотичной застройкой, приделанными к первым этажам домов «скворечниками», с засильем ресторанов, кафе, летних площадок. А центр и вовсе превраАтсалим ИДИГОВ

У нас, почти у всех, есть одна характерная особенность: хорошее видим, а вот плохое, негативное, поди ж ты, не замечаем. Или делаем вид, что не замечаем. К примеру, мы всегда говорим, что наш Талдыкорган - один из самых красивых, зеленых и уютных городов Казахстана. Да, в этом есть большая доля правды. Но дело в том, что у медали есть и другая сторона, менее радужная, менее привлекательная. Если заглянем туда, то увидим, что Талдыкорган при всем этом еще и город бродячих собак, безводных арыков, мусорных свалок, открытых люков и стихийной (незаконной) торговли. Все они, как язвочки на здоровом теле, портят настроение, создают дискомфорт, а то и напрямую угрожают здоровью или даже жиз-



тился в «базар-вокзал», где невозможно протолкнуться от людей и машин. А что касается мусора. бродячих собак и безводных арыков, то... Наверное, градоначальники считали, что не барское это дело - возиться в грязи. Куда приятнее сидеть в кабинете в мягком кресле и имитировать бурную деятельность.

Я вот что подумал, переваривая все эти талдыкорганские «оживляжи»: «Как жаль, что перевелись у нас сегодня Акылбаевы, Шегировы, Водяновы (это бывшие руководители города). Титаны, можно сказать, вызывающие неподдельное уважение. Вот это были настоящие хозяева, знавшие город от и до. Их рабочий день начинался с 7 часов утра. Объезжали весь город, чтобы увидеть все своими глазами. При этом успевали заглянуть на многие предприятия, поговорить с горожанами, проверить ход строительства объектов. К 10 часам они уже имели полное представление о ситуации в областном центре. Если фиксировали какие-то недостатки или форс-мажорные обстоятельства, принимали незамедлительные меры. При них все предприятия коммунальной сферы работали как часовой механизм. Повсюду были чистота и порядок, никакого мусора, бродячих собак. А во всех арыках журчала вода. Все дело в том, что они были очень ответственными людьми, имеющими совесть, честь и достоинство. Помнится, как-то Амангазы Ахметкалиевич Шегиров сказал: «Тот, кто, заняв руководящую должность, работает спустя рукава, много болтает, мало делает и при этом еще и злоупотребляет служебным положением, невежа и бессовестный человек. Таких надо гнать взашей». У него в кабинете всегда стояла табличка: «Кто не хочет работать, ищет причины, а кто хочет - возможности».

Нынешние руководители, по сравнению с ними «детский сад». Выскакивают откуда-то, как черт из табакерки, садятся в начальнические кресло и начинают чудить. Ни особых знаний, ни жизненного опыта. Если даже и есть какой-то уровень, не в том направлении используют. Встречаются конеч-

но, среди молодых и толковые ребята. Но это исключение. Чем объяснить откровенную слабость сегодняшнего поколения руководителей? А тем, что за каждым из них зачастую «торчат чьи-то уши». А это значит, что присутствует его величество «непотизм». Занимают должности благодаря своим вли ятельным родственникам или покровителям. Отсюда и некомпетентность, эгоизм, равнодушие, склонность к коррупционным нарушениям.

Сегодня в Талдыкоргане очередной новый аким - Ернат Базил. Сумеет ли он навести в городе порядок, покончить с той же стихийной торговлей, решить все другие «долгоиграющие» проблемы? Или, как и предыдущие акимы, передаст их по наследству своим сменщикам? Поживем - увидим. Хотя первые шаги молодого, энергичного и решительно настроенного градоначальника уже вселяют оптимизм. На встрече с членами палаты предпринимателей он однозначно заявил: «Со стихийной торговлей надо кончать» А позже провел комплексный рейд в этом квадрате беспредела, хаоса и форменного бардака Он однозначно дал понять «стихийным» торгов цам, что они нарушают законы и общественный порядок, торгуя продуктами в антисанитарных условиях, подвергают опасности здоровье горожан. Такой настрой акима Ерната Базила, естественно, не понравился привыкшим к безнаказанности и вседозволенности некоторым нашим, с позволения сказать, гражданам. Они взяли и накатали жалобу (двести подписей) самому Президенту По сути они пытаются оправдать свое беззаконие и осудить акима, который намерен восстановить законность и порядок во вверенном ему городе Всецело поддерживая акима, талдыкорганцы задаются вопросами: «Где наши доблестные правоохранительные органы? Не их ли это прямая обязанность? Почему аким должен за них ходить по базарам и расхлебывать кашу, которую кто-то заварил по причине их бездеятельности?». На этот момент все выглядит как-то вот так. А там - по

#### ПОСЛЕСЛОВИЕ

Перед выходом этого номера газеты мы получили информацию о том, что уличные продавцы предприняли очередную противоправную акцию, попытавшись перекрыть одну из улиц. Ладно бы, если за правое дело. Но в данном случае идет борьба за право беспредельничать, нарушать законы и общественный порядок. Что делать? Наказать виновных, найти компромиссный вариант уличной торговле и навести порядок в центре города. А иначе года через три сегодняшний «базар-вокзал» превратится в зону полнейшего хаоса, в котором из-за массового скопления людей и машин не только припарковаться, но и развернуться будет негде. В зону с грубейшими нарушениями пожарной, санитарной, сейсмической, дорожной безопасности, да и вообще всех мыслимых и немыслимых норм. И, не дай Бог, если случится пожар или землетрясение, то последствия могут быть самыми печальными, с большими человеческими жертвами. И кто тогда за все это ответит?

КО ДНЮ СЕМЬИ

### Источник любви и поддержки

В жизни каждого человека семья занимает особое место. Она играет важнейшую роль в воспитании подрастающего поколения, приобщении детей к национальным ценностям. Не зря говорят, «Родина начинается с семьи». И уважение традиций, и патриотизм берут свое начало с родного очага.

Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт ТОКАЕВ.

Татьяна ДЕМИДОВА, Коксуский район

Начиная с 2013 года, каждое второе воскресенье сентября в нашей стране отмечается День семьи. Основной целью учреждения и ежегодного проведения праздника стала реализация национальной государственной задачи по сохранению культурных ценностей, традиций, духовности, воспитанию подрастающего поколения, преодолению демографических проблем, а также проблем социального характера через институт семьи.

Накануне теплого семейного праздника в стенах средней школы имени Темиргали Исабаева Коксуского района прошло мероприятие, приуроченное 10-летию Дня семьи. Участие в нем приняли педагогический состав, учащиеся и представители ро-

Обращаясь к собравшимся, заместитель директора по воспитательной работе Олеся Косулина отметила, что важнейшая роль семьи, как одного из наиболее значимых социальных институтов не подлежит сомнению.

Именно семья является связующим звеном между разными поколениями, и от того, насколько благополучным будет процесс становления детей в качестве полноправных и полноценных членов общества, зависит будущее государства, - ска-

В ходе встречи участники говорили о том, что подобные меоприятия способствуют не только продвижению традиционных семейных ценностей, на которых держится наше общество, но



и помогают родителям и педагогам увидеть новые пути взаи модействия с ребенком.

Представитель старшего поколения села Теректы Ултуган Кемпирбаева, которая принимает активное участие в жизни государство уделяет огромное внимание укреплению семейных питанию подрастающего поколения в духе народных традиций и обычаев, сохраняя все самое лучшее. Пожелала ребятам ценить родных людей и беречь семейный уют.

День семьи - это прекрасный повод провести время в крублизких и родных, выразить свою любовь и заботу. Пусть эта дата станет особенной и запоминающейся. Вспомните все те моменты, которые объединили вас, и создайте новые яркие воспоминания. Берегите и цените друг друга, и пусть ваша семья всегда будет источником любви, поддержки и счастья! - поже-

### Пружные, сплоченные, активные

Александр СКЛАБОВСКИЙ

Личный состав войсковой части 18404, дислоцированной в г. Талдыкоргане, в минувшее воскресенье дружно отметил общеказахстанский праздник «День семьи».

18404 провел на набережной реки Каратал семейный эстафетно-спортивный конкурс «Папа, мама и я». Основными целями мероприятия стали укрепление семейных ценностей и формирование здорового образа жизни.

Организаторы провели конкурс в пять этапов. Семейные команды соревновались в челночном беге, беге с мячом, прыжках в мешках, прыжках со скакалкой и поднятии тяжестей. На конкурсных этапах каждая семья проявляла сплоченность и умение работать в команде.

Эстафетно-спортивный конкурс «Папа, мама и я» прошел в атмосфере азарта и праздничного настроения. Команды, участвовавшие в нем, не остались без призов, все участники были награждены в конце мероприятия. Ма лышам вручили сладости, а родителям - дипломы и памятные подарки.

- Для правильного физического развития детей и разъяснения важности здорового образа жизни для каждого, установления более тесных внутрисемейных связей мы в общеказахстанский праздник «День семьи» провели это сплачивающее всех мероприятие. В принципе, не имело значения, какая команда получит призовое место в конкурсе. Самое главное, что все участники показали свои активные и друж ные семьи. Государство начинается с семьи, поэтому очень важно укреплять семейные ценности в нашем обществе, - говорит руководитель отдела по организации работы с членами семей военнослужащих войсковой части 18404 Айсулу Джумакеева.



КУЛЬТУРА

### Чем удивит новый театральный сезон?

Жансая ЕРЖАНКЫЗЫ

На площадке РСК прошел брифинг на тему «Об открытии 48 театрального сезона». В нем приняли участие директор талдыкорганского драматического театра им. Б. Римовой Ерлик Жуасбек, художественный руководитель данного учреждения культуры Рахман Омар и режиссер спектакля «Учитель» Данияр Базаркулов.



Празднование 100-летия народной артистки Казахстана Бикен Римоой началось с презентации книги-альбома «Бикен Римова» 4 ноября 2022 года. С тех пор театр добился определенных успехов в рамках юбилея известной актрисы, прославив ее имя.

Талдыкорганский драматический театр им. Б.Римовой с гастрольным

визитом в Алматы и Астане представил публике спектакль «Қос мұңлық», написанный Бикен Римовой. Кроме того, при поддержке Министерства культуры и спорта РК в городах Алматы, Астане, Кокшетау и соседнем Кыргызстане была организована передвижная выставка «Жизнь, переплетенная с искусством». Наш театр не остался в стороне от конкурса искусств, принял участие в Международном театральном фестивале комедии «Салем» в г.Кокшетау и стал призером. В дальнейшем мы планируем принять участие в республиканском театральном фестивале, посвященном 130-летию Калибека Куанышбаева, который пройдет в г.Караганде, – рассказал Ерлик Жуасбек.

В 47, 48 сезонах театра, приуроченных к 100-летнему юбилею актрисы, зрители могут насладиться экспериментальной кукольной постановкой В. Воробьева «Қырсық», трагифарсом Н. Гоголя «Ревизор» и социально-мультимедийной драмой К. Мурата «Учитель». По словам Ерлика Жуасбека, они решили торжественно завершить юбилей проведением І-го Международного театрального фестиваля «BIKEN».

В этом году вас ожидает премьера третьего спектакля в нашем теа тре, это социально-мультимедийная драма «Учитель». Отличительной особенностью данного спектакля является актуальная проблема воспитания детей в обществе. Даже в нашей области между учителем-ребенком-родителем происходит множество противоречий. Было время, когда статус учителя перед учеником снижался, а родители не хотели брать на себя ответственность за своих детей. Я считаю, что воспитание, которое дают родители, бабушки и дедушки в доме, - это те потребности, которые ребенок должен принять в первую очередь. Кроме того, необходимо сформировать представление о положении учителей в обществе и повышении их статуса. - отметил художественный руководитель Рахман Омар.

БРИФИНГИ

# Demogozkio: gemul

Ирина КАРЯКИНА

По данным департамента полиции области Жетісу, с начала года в регионе произошло 92 ДТП с участием несовершеннолетних. В них погибли 12 детей, 114 получили различные телесные повреждения. Из общего числа дорожно-транспортных происшествий 16 произошли по вине самих детей, в которых погибло - 4, ранено - 15 несовершеннолетних.

Об этом и многом другом на площадке региональной службы коммуникаций рассказал начальник управления местной полицейской службы ДП области Жетісу, полковник полиции Кайсар Мухметов.

Спикер отметил, что в городе Талдыкоргане обширно проведена работа в местах наиболее загруженных молодыми и юными пешеходами (вблизи школ, колледжей, университета), на пешеходных переходах нанесены предупреждающие надписи: «СТОП!», «Сними наушники», «Сними

капюшон», «Возьмите ребенка за руку» и другие. - В целях профилактики детского дорожно-транспортного травматизма для привлечения внимания водителей на девяти пешеходных переходах установлены стробоскопы с красны-



ми и синими маяками, на пешеходных переходах до школ и школьных учреждений установлены 88 детских макетов. Личным составом групп патрульной полиции совместно с сотрудниками ювенальной полиции в целях снижения дорожно-транспортных происшествий с участием детей в СМИ, социальных сетях распространяются буклеты, памятки по профилактике ДТП. Кроме того, в учебных заведениях в соответствии с возрастной группой проводится обучение детей простым ежедневным правилам дорожного движения, разъясняются правила пользования самокатами, скутерами, - сообщил Кайсар Жаксылыкбекович.

Полиция призывает всех граждан не игнорировать требования дорожной безопасности.

#### ДАТА В КАЛЕНДАРЕ

### Спортивная эстафета полицейских

Бейбит МАМЛЕЕВ

Ежегодно во второе воскресенье сентября казахстанцы отмечают День семьи. Его, по информации пресс-службы департамента полиции области Жетісу, на высоком уровне отпраздновали стражи порядка. Они провели спортивную эстафету в комплексе «Динамо».

По словам заместителя начальника управления специальной и мобилизационной подготовки ДП Шалкара Смайлханова, в эстафете участвовали шесть семей сотрудников полиции городских и районных подразделений. Они соревновались в скоростном беге, прыжках со скакалкой и в мешках, а также в других состязаниях. Родители и дети в ходе спортивного мероприятия, приложив максимум усилий для достижения целей конкурсов, по-



знали в нравственной сфере силу, сплоченность семейного очага, жизнелюбие, а в физической бодрость и энергичность.

Семья Ерасиловых из г.Талдыкоргана стала победителем эстафеты. Второго места удостоилась семья Умаровых, представлявшая отдел полиции Каратальского района. Семья Аладиных из Коксуского района выиграла третье место. Они были поощрены грамотами и ценными подарками.

ПРАВОНАРУШЕНИЯ

### Оштрафован производитель молока

Департаментом Агентства по защите и развитию конкуренции Республики Казахстан по области Жетісу завершено расследование в отношении производителя молока ТОО «Ак-Булак продукт».

В частности, в действиях товарищества выявлен факт антиконкурентных согласованных действий, в части установления и поддержания цен на молоко жир-

ностью 2,5% в мягкой упаковке. По итогам расследования в отношении товарищества вынесено предписание об устранении нарукуренции и возбуждено дело об административном правонарушении.

Судом предписание и административное дело рассмотрено в пользу департамента. Товарищество привлечено к административной ответственности на общую сумму 755337 тенге.

Соб. инф.

#### Наш электронный адрес: vestnikjetisu@mail.ru, 🕓 87073900990 (WhatsApp)

Учредитель:

Государственное учреждение «Аппарат акима области Жетісу»

Собственник: ГКП на ПХВ «Жетісу Медиа» Руководитель - Шыңғыс БОЗЫМ

Телефон приемной: 40-20-71 Главный редактор -Хасан ЕСПАНОВ

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. Материалы публикуются на трех языках - казахском, русском,

английском. Газета поставлена на учет в Комитете информации Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан. Регистрационный номер №KZ27VPY00064533.

от 13.02.2023 года.

Адрес редакции в Талдыкоргане: 040000, ул. Жумахана Балапанова, 28. Приемная главного редактора 40-20-43, зам. гл. редактора 40-20-45, 40-20-46, секретариат 40-20-47, корреспонденты 40-20-54, 40-20-56, 40-20-58, прием рекламы и объявлений - 40-20-62, 8 705 814 72 21.

Телефоны собкоров: в Алакольском районе - 8 (72833) 2-13-82; в Панфиловском районе - 8 (72831) 5-88-22.

> Телефон доверия по вопросам противодействия коррупции: 87773880990.

Набрано и сверстано в компьютерном

центре газеты «ВЕСТНИК ЖЕТІСУ»

Дежурный редактор - Жансая ЕРЖАНКЫЗЫ

Болашак». г. Талдыкорган, ул. Кабанбай батыра, 32.

Общий тираж издания ГКП на ПХВ «Жетісу Медиа» 20100 в том числе тираж этого номера газеты «Вестник Жетісу» 7085. Заказ №1064

М. 12345678910П.12345678